

H 一版延伸

# 海南如何吸引南繁企业落地生根？

中国工程院院士颜龙安支招：制定政策吸引人才，重点发展几类育种

本报椰林3月30日电（记者 苏庆明 林晓君）在今天开幕的2018中国（陵水）南繁论坛暨南繁成果交易会上，著名杂交水稻研究专家、中国工程院院士颜龙安针对海南发展南繁产业提出建议，要制定政策积极吸引顶尖人才，发展最有前途的产业，

## 融合·创新·共享

3月30日，2018中国（陵水）南繁论坛暨南繁成果交易会在陵水黎族自治县举行。

大会通过报告、交流讨论、路演推介和成果展示等多种形式相结合的方式，着重探讨如何通过强化南繁产业建设助力乡村振兴战略的实施，同时向外界全方位展示海南在加快南繁核心基地建设等方面取得的成就和经验。

本次论坛以“中国南繁融通世界——融合·创新·共享”为主题。

本报记者 武威  
通讯员 胡阳 摄

## 俄游客被授予“三亚旅游最美传播使者”称号

本报三亚3月30日电（记者林诗婷）昨天，一场特殊的颁奖仪式在三亚市民游客中心内举行。俄罗斯游客克拉芙基娅·安德列耶芙娜（MATUKHINA KLAUDIIA）女士深爱鹿城，并以“我想念海南”为主题创作了一本三亚旅游诗歌集，积极宣传三亚旅游，三亚市旅游委为此授予她“三亚旅游最美传播使者”的荣誉称号，并颁发了荣誉证书。

据悉，安德列耶芙娜于2011年第一次来三亚旅游时，便被三亚丰富的热带滨海旅游资源、热情淳朴的民风深深吸引。回国后，她以“我想念海南”为主题，创作了一本三亚旅游诗歌集，并附图印成回忆录，分享给百余位俄罗斯亲人、朋友和旅游爱好者们，推广三亚文化。

此次，时隔7年，安德列耶芙娜再次来到三亚旅游。得知该情况后，三亚市旅游委邀请了她参观三亚市民游客中心，体验景区立体相机，通过现代技术的“游览”景区，让她感受三亚旅游日新月异的新变化。

安德列耶芙娜说，她将继续做三亚旅游传播的使者，为三亚的发展助力。

## 广西桂林资源县旅游推介走进海南

本报海口3月30日讯（记者赵优）昨天下午，由广西桂林资源县政府主办、海口市旅行社协会协办、海南康泰旅游股份有限公司承办的桂林资源县海南旅游推介会在海口举行，吸引了海南40余家组团旅游企业到场，寻求两地旅游市场的合作与开发。

据介绍，资源县位于广西东北部，距桂林市车程1小时，旅游资源丰富，拥有“丹霞之魂”的八角寨、五十里山水画廊的资江、绝壁玻璃观景平台让人心跳加速的天门山景区以及五排河峡谷漂流、动感浪漫的丹霞温泉等等。

资源县政府相关负责人表示，海南作为旅游大省，旅游资源尤其是海洋旅游资源丰富，长期以来受到海内外游客的青睐，在旅游市场的开发、管理等方面有着丰富的经验。海南与资源县旅游资源具有很强的反差性和互补性。此次推介会，架起了资源县与海南合作共赢的桥梁，进一步加强了在资源共享、客源互送、市场共拓、品牌共造等方面的合作，让更多的海南消费者了解资源县，推动两地旅游互利共生，共同进步。

推动企业落地海南。

对于如何利用南繁促进海南当地社会经济发展，在海南有48年南繁科研经历的颜龙安在接受记者采访时表示，首先政府要制定政策，给予科研人员和机构资金、待遇等保障，吸引大量顶尖的科技人才；其次，

应当发展最有前途的产业，例如在育种上，着力做好水稻、热带水果等作物品种的育种文章。

针对海南提出的做好南繁“五化”（产业化、市场化、专业化、集约化、国际化）文章，颜龙安也谈了自己的理解，认为要做好“五化”，关键要

做到“企业化”，要让南繁相关企业在海南落地，“把人家的技术、资金留下来，变成自己的企业”。

“技术一定要教给农民，科技要在田间开花，开花才有好结果。”针对如何通过南繁帮助农民增收，颜龙安说，海南既有发展农业的环境优势，又有

南繁优势，“宝岛好生财。”但一直以来，租地给南繁机构的农民和科技人员没有把机会好好利用起来，“跟班”学习制种技术，而制种生产能给农民带来不菲收入。他建议，海南可以由政府部门出面，组织南繁科研人员对农民开展培训，把技术教给他们。



## 三亚市与京东集团签署战略合作框架协议 联手打造“三亚京东智谷”小镇

本报三亚3月30日电（记者孙婧）今天下午，三亚市政府与京东集团在三亚签署战略合作框架协议，双方将围绕小镇建设、现代智慧物流、云计算、电商旅游、区块链追溯技术、互联网人才培养、电商精准扶贫等领域开展全方位、多层次的战略合作，联手打造“三亚京东智谷”小镇。

省委常委、三亚市委书记严朝君和京东集团董事局主席兼首席执行官刘强东出席签约仪式并发表讲话。

据悉，“三亚京东智谷”小镇项目总投资规模约110亿元。根据协议，与“三亚京东智谷”小镇建设同步，京东集团将先行导入产业，2018年实现落地产值30亿元以上，把京东云数据相关业务落户三亚市高新技术产业园，依托京东技术优势，构建“以云计算为支撑，以大数据为驱动”的智慧城市生态，把三亚打造成“互联网+”应用示范中心以及现代服务业支撑中心。

严朝君在签约仪式上表示，三亚拥有美丽的滨海风光、丰富的旅游资源和全国首屈一指的生态环境。当前，三亚正加快建设以大旅游为支柱，以新兴科技产业和热带特色高效农业为支撑的“一支柱两支撑”产业格局，推动产业升级，夯实发展基础，全力建设世界级滨海旅游城市。新兴科技产业是三亚未来发展的重要支撑。

三亚正聚焦深海科技、南繁科技和互联网信息产业，以优质的资源吸引高质量的投资者，打造新的经济增长极。京东集团在云计算、大数据、智慧物流、人工智能等新技术的开发应用方面具有巨大优势。此次战略合作，不仅是京东完善整体战略布局、壮大市场及提升国际化的重要一环，也是三亚市发展新兴科技产业、增强发展动能的重要举措。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

## 海口今年将创建4所“湿地学校” 吸收环保组织、湿地专家参与，形成专兼职教师团队



### 4所“湿地学校”

海口市丁村小学  
五源河学校  
琼山第十二小学  
演丰中心学校

### “湿地学校”将建立“六个一”

一个间湿地教室  
一个校外体验场所（保护区、湿地公园或湿地保护小区）  
一支教师队伍  
一套校本教材  
一处宣传专栏  
一个依托的环保组织

制图 孙发强

家参与，形成专兼职教师团队。

海口市林业局相关负责人表示，目前该局已选取了4所靠近湿地的学校，着手开展“海口湿地学校”创建工作。争取今年能从“海口湿地学校”中选择1至2所开展活动较好的学校，报送湿地国际——中国办事处评选“湿地学校”，并参加“全国湿地

学校”网络活动。在成功创建“湿地学校”的基础上积累经验，明年在海口全市符合条件的学校进行推广。

根据《方案》，“湿地学校”要坚持公益性原则、统筹性原则、可持续原则、普及性原则、多样性原则。“湿地学校”应根据学生年龄，对全体学生开展与自身年龄适宜的湿地环境教育教

学活动，尽可能地带领学生走进湿地，体验湿地的美丽，认识湿地对人类生存与发展的重要作用。倡导各湿地学校根据所在区域湿地类型、湿地生态环境特征的不同，开发各具特色，能有效培养学生创新精神的湿地校本课程，开展有实践性的湿地环境教育教学活动。

## 清洁河流水质、清除河道违建、清理违法行为 我省开展“清河行动” 让河畅水清岸绿景美

本报海口3月26日至4月25日，我省将开展为期1个月的“清河行动”，清洁河流水质、清除河道违建、清理违法行为，力促“河畅、水清、岸绿、景美”。

近日，各市县陆续启动“清河行动”。

3月24日，海口市龙华区在海口人民公园举行“百姓河长”护湖行动启动仪式，新聘任的20多名首批“百

姓河长”佩戴袖章，开展第一次巡湖行动。

3月25日，定安县在南渡江定城段开展清扫河道及堤防活动，对河道垃圾和沿岸建筑垃圾进行清理。同一天，保亭黎族苗族自治县也召开专题会议，要求把“清河行动”作为保亭今年河长制的重要工作内容，重点针对三大任务开展活动，同时要建立长效机制。

陵水黎族自治县各乡镇把清河、护河行动实现常态化。万宁市、琼中黎族苗族自治县则加大了打击非法采砂力度，清理违法行为。

一些市县还借助党员集体活动或号召志愿者积极参与到行动中。

屯昌县征集社会志愿者参与活动，争当“河小青”清理河道。东方市天安乡政府党员干部开展清河集体活动。

陵水黎族自治县各乡镇把清河、护河行动实现常态化。万宁市、琼中黎族苗族自治县则加大了打击非法采砂力度，清理违法行为。

“开展清河行动的目的主要是进一步深化各级河长工作任务，提高河长和全社会对河流管理保护的认识。自河长制工作开展以来，省级河长已开展了21人次的巡河工作，各市县、乡镇河长的巡河工作也在积极开展。下一步重点是让群众参与进来，只有广大群众参与进来，我们的河流才能变得更好。”省河长制办公室主任秦艾斌说。

## 我省开展“12333全国统一咨询日”活动

本报海口3月30日讯（记者李磊 通讯员钟勇）今天上午，省人力资源和社会保障厅在海口开展“12333全国统一咨询日”活动。通过现场咨询、接听热线、专家解读等形式开展咨询活动，针对社保问题现场为群众答疑解惑。

据悉，12333是人力资源和社会保障全国统一公共咨询服务热线，为群众提供人力资源和社会保障政策业务咨询和信息查询服务，覆盖了公职人员、社会保险、社会保障一卡通、人事人才、劳动者权益保障及其他人力资源和社会保障部门等政策信息。每年的3月30日是“12333全国统一咨询日”，今年活动主题是“全民参保”，通过全面实施全民参保计划，扩大社会保险覆盖面、实现人人享有社会保险。

今年“12333全国统一咨询日”主题为“全民参保”，旨在宣传社会保险政策，引导各类未参保群体依据社会保险法等法律法规及相关文件参加社会保险。今天的活动现场设置了社保、养老、医疗、工伤、生育、失业等相关保险的咨询台。通过发放宣传材料、业务人员现场答疑等多种形式，为符合条件的未参保人群和新业态从业人员提供咨询和讲解政策，围绕职工和居民在登记、参保、缴费、待遇领取、转移接续等方面热点问题为群众答疑解惑。活动现场共发放宣传资料500余份，接待咨询400余人，受到群众的广泛好评。

## 世界技能大赛先进事迹巡回报告会走进海口

### 技能高手成才故事 感动学子

本报海口3月30日讯（记者李磊）今天上午，世界技能大赛先进事迹巡回报告会海口站活动在海南省技师学院举行。第44届世赛焊接项目获选手在报告会上，分享了他们与全世界多个国家顶级技能高手同台竞技的比赛经历和技能成才之路。

世界技能大赛被誉为“世界技能奥林匹克”，是最高层次的世界性职业技能赛事，参赛选手以22周岁以下的年轻人为主。为进一步普及世界技能大赛知识、宣传世赛人物、展现世赛历程、传播世赛经验、弘扬世赛精神，充分发挥世赛对我国技能人才技能水平提升和技能人才队伍建设的引领作用，今年3月，人力资源和社会保障部在全国范围组织开展了世赛先进事迹巡回报告会活动。

报告会开始前，报告团成员一行参观了海南省技师学院技能成果展板展示和学员技能现场展示。在报告会上，第44届世赛焊接项目金牌选手、中国十九冶集团有限公司职工宁显海，第44届世赛美容项目银牌选手、重庆科技大学学生梁英英，第43届世赛数控铣项目金牌选手、广东省机械高级技工学校教师张志坤，世界技能大赛数控铣项目技术指导专家、中国航空工业空空导弹研究院高级技师鲁宏勋与大家分享了精彩故事。演讲中，选手们和专家声情并茂，与听众交流自己备赛参赛的经历：宁显海坚定的逐梦之路、张志坤从网瘾少年变身奋进技能学子、梁英英在比赛中不轻言放弃最终斩获殊荣、鲁宏勋老师四届世赛历程中一步步带领团队走上最高领奖台，每个人的故事都感动了台下的听众，赢得了台下技工院校师生深深的共鸣。

据悉，近年来，我省大力加强职业培训和技能鉴定，努力提升职业院校的办学层次，积极推进技能人才队伍建设。截至2017年底，全省共有技能人才约47.9万人，其中高级技能人才6.7万人。

## 以人民为中心 用实干创伟业

◆上接A01版

用实际行动赢得人民的信赖与拥护，团结带领广大人民万众一心向前进！

以人民为中心，用实干创伟业，需要广大干部坚持干字当头。“幸福都是奋斗出来的”。各项工作落实、业绩取得都是干出来的，这不仅是状态问题、作风问题，也是事业心、责任感的问题。加快海南发展，关键是各级领导干部要提高抓落实的思想自觉、行动自觉、能力本领；要把“学”的知识转化为“干”的本领，更好地指导工作；要大力发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，去除“等靠要”的思想，对中央作出的决策和省委的要求要执行得坚决、贯彻得有力、落实得迅速。

以人民为中心，用实干创伟业，还需要广大干部带头讲政德。政德是整个社会道德建设的风向标，自古以来，政德隆，民德昌；政德毁，民德降。广大党员干部要既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实；要在其位谋其政，戒奢从简、克己奉公，切实把人民赋予的权力用来造福人民，决不能安于现状、贪图安逸、乐而忘忧。“官德如风，民德如草，草随风行，上行下效。”只有广大干部带头讲政德，做到明大德、守公德、严私德，才能以良好的党风政风引领社风民风，积尺寸之功，不断改善海南的政务环境、发展环境；也只有广大干部为政以德，担当实干，才能“譬如北辰，居其所而众星共之”，为海南经济社会发展凝聚起磅礴的“政能量”和“正能量”！

“山再高，往上攀；路再长，走下去，定能到达。”新时代属于每一个人，每一个人都能成为新时代的见证者、开创者、建设者。只要精诚团结、共同奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐！全省广大党员干部只有全面贯彻落实全国两会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，大力弘扬特区精神，锐意进取、真抓实干，才能不断在新征程实现新作为，在新时代创造新业绩！